

心有光芒 逆风飞翔

——延安19岁视障少年袁浩然收到长春大学录取通知书

记者 郑鹏 贺秋平 吕辰雪 白佳雨



● 袁浩然正在弹钢琴

“长春大学录取通知书：袁浩然同学，经审查，你被录取到我校特殊教育学院音乐表演专业学习，本科，学制四年……”从母亲口中听到大学录取通知书上的内容，延安19岁视障少年袁浩然反复用手摩挲着通知书，一家人久久沉浸在喜悦之中。

音乐打开心灵之窗

夏秋之交，蝉鸣四起。在宝塔区慧泽山B区的家中，袁浩然正在练习钢琴曲目。时而低沉，时而激昂，优美的钢琴旋律从少年指尖缓缓流出，与窗外的蝉鸣共同奏出动人的乐章。

如果不是亲眼所见，你很难想象，如此美妙的音乐竟是出自一位视障少年之手。

袁浩然患有先天性视力障碍，只有拿着特制的放大镜，才能勉强看到一丝丝光线，视力接近失明。在他五六岁时，有一次偶然用家里的玩具琴弹出了动画片中的音乐，这令母亲王芳非常激动，立即借来了一架电子琴。有了电子琴，袁浩然经常一弹就是好几个小时，琴声陪伴他度过了童年时光。

“孩子眼睛不好，将来在社会上很难生存。我就想让他有一技之长，将来好立足。”看到浩然如此喜欢音乐，考虑到将来的生计，王芳心中生出了一个坚定的想法：让儿子学习音乐。2012年，在家庭本就不富裕的情况下，王芳下定决心，带着小浩然开始学习钢琴。

双目接近失明，袁浩然的音乐之路，走得很是艰辛。报钢琴培训班、用放大镜看曲谱、购买二手钢琴、为省钱步行几公里回家……即便困难重重，但他和母亲还是风雨无阻坚持了下来，并依靠努力和天赋，在初二时就达到了钢琴10级水平，在各级各类钢琴比赛中屡获佳绩。

音乐就像一道光，照进了袁浩然的世界，让他变得更加开朗、自信。

寒窗苦读圆梦大学

然而，因为中考时没有达到普通高中

录取分数线，袁浩然的音乐之路曾一度中断，前往位于宝鸡市的陕西省自强中专学校学习按摩。

袁浩然和同学们每天学习技法、练习力度，曾经有一度，他也以为自己与音乐无缘，未来会以按摩为生。但热爱音乐的他，内心深处始终有所不甘。

2023年初，临近毕业，很多同学都要去按摩店实习，袁浩然也面临着同样的问题。“如果我不去上大学，就要和大家一样，将来以按摩为生，我不甘心，我的人生不应该只是这么平淡。”为了不给自己留下遗憾，也为了赢得更好的人生，他毅然选择参加面向残疾人的单招考试，就像母亲当时带他学习钢琴一样坚决。

复习备考的第一件事，就是要找到盲文资料。“当时延安图书馆没有，西安的图书馆也没有，后来从中国盲文图书馆才借来了一些课本资料，拿回来后就开始抄写。”在袁浩然的书桌上，摆着一沓厚厚的

资料，全部都是他从资料中提炼出来的知识点。

对于袁浩然来说，备考期间最大的困难是调整心态。“残疾人参加高考很受社会关注，如果考不上会觉得很尴尬。我内心也有过很长时间的内心斗争，犹豫着要不要去参加，最后还是遵循了内心想法，决定试一试，不给自己留遗憾。”袁浩然说。

只有三四个月的备考时间，资料不全，没有老师，全靠自学，对于袁浩然来说，挑战几乎一个接着一个。备考期间，他除了吃饭睡觉，剩下的时间就是学习，常常废寝忘食，付出了常人难以想象的努力。所幸，寒窗苦读换来了令人欣喜的收获。今年单招考试共五门课程，满分750分，袁浩然以628分的好成绩圆梦心仪大学。

绵绵爱意始终相伴

一路走来，诸多艰辛，父母的陪伴与付出，旁人的援助之手，袁浩然都默默记在了

心里。“我的父亲为了供我上学、学琴，拼命挣钱。我的母亲陪读十几年，给予了我最大的关怀与鼓励。钢琴老师免费教学，学校老师和同学的帮助，这些都是照进我生命的光。”绵绵爱意始终涌动着在袁浩然身边。

双手捧着儿子的录取通知书，母亲王芳的激动心情难以言表。“浩然特别懂事，特别争气，是我们家第一个大学生。十几年的付出没有白费，终于有了回报。”回想起儿子求学之路的点点滴滴，王芳潸然泪下。作为母亲，她心疼孩子要付出异于常人的努力，但也同样为孩子取得的成绩感到无比骄傲自豪。

虽然常常教导儿子要自强不息，不能总是靠别人，要学会自食其力，但王芳和丈夫却默默站在儿子身后，成为他最大的依靠。为了培养浩然学琴，王芳更是全程陪伴，时间久了，不识乐谱的王芳，都能清楚地发现哪里没弹好。“儿子回家练一小时，我就一直坐在他身边指导。”父母无微不至的爱，成了袁浩然求学之路的最大动力。

“希望儿子在大学能好好学习，不要为家里的事情担心，无论多艰难，我都会永远支持他追求自己的梦想。”王芳计划着，到9月份开学后继续到长春陪着儿子上大学，“孩子对那边情况还不熟悉，最起码要陪一两年，等到他完全适应大学生活后再说。”

生命以痛吻我，要我报之以歌。身处暗淡世界的视障少年和他的家人，面对生活给予的苦难，没有选择怨天尤人、自暴自弃，而是迎难而上、乐观面对，他们自强不息的精神感染着身边很多人。

“眼睛看不到光，那就让自己成为一束光，照亮人生前行的路。”这是袁浩然面对命运不公的态度。对于即将开启的大学生活，袁浩然也充满了期待。“我了解到像我一样的学生也可以考研，大学期间我会好好学习，尝试考研，努力提升音乐水平，让自己有一个更美好的未来。”袁浩然坚定地说。

培训剪纸面花技艺 助力群众就业创业

本报讯（记者 孙艳艳 通讯员 吴舒捷）“它是一个阴阳结合的过程，这个剪法不能运用咱们传统的折剪法，要用单剪法……”8月15日，在洛川县永乡镇阿寺村，洛川县民间文艺家协会主席王维正在给学员们讲解剪纸的起源、发展和传统习俗。

为了充分发挥职业技能培训促进就业创业的积极作用，洛川县就业管理局结合地方特色产业，邀请中国民间文艺家协会会员、市级非遗洛川民间绘画传承人吴玉琴以及市级非遗洛川剪纸传承人、中国民间文艺家协会会员李秀芹为参训学员免费培训剪纸技能。

培训现场，吴玉琴和李秀芹通过现场演示讲解的方式，向学员们讲解剪纸的要领和技法。从如何选稿到如何下刀，从轮廓的剪法到细节处理，都一一亲自示范，大家围坐在一起边剪边讨论在剪纸过程中遇到的问题，老师们耐心细致地给予指导。

大家从无所适从到得心应手，从一窍不通到渐入佳境，经过不断地学习、交流，一把剪刀、一张红纸在学员们的手中雀跃起来。

阿寺村39岁的王延廷，前几年一直忙于照顾家庭，孩子，现在孩子大了，想通过学习这门手艺，在传承的同时也给自己带来一份收入。“一直很喜欢剪纸，以前很少有机会接触，难得在家门口有这种学习的机会，希望以后能有更多机会学习剪纸技术。”王延廷说。

洛川面花是一种独特的传统民间艺术，除了剪纸，此次培训还针对面花技艺进行免费培训。

今年以来，洛川县按照“稳就业、保居民就业”的总体要求，面向城乡各类劳动者，瞄准地方特色产业、市场短缺工种和就业前景广泛的培训项目，已经组织开展了地方特色产业、电工焊工、养老护理、家政服务、等11期840余人的技能培训。

“下一步，我们将继续加大政策宣传力度，免费开展一系列技能培训，在弘扬民间传统技艺的同时，培养新型技能人才，不断加大就业创业服务力度，拓宽群众就业创业渠道。”洛川县就业管理局局长雷延凤说。

矿区办好民生实事 职工生活安心暖心

本报讯（通讯员 邵庆芳）近年来，黄陵矿业瑞能煤业聚焦“我为群众办实事”实践活动，从职工衣食住行入手，把职工“小事”当成公司“大事”，让职工和家属不断在小实里享受大幸福。

“新设备好用，省时还省力，洗得更干净，矿工兄弟们下井干活那么累，一定要让他们穿上干净、舒适的衣服。”该公司洗衣房女工张美丽对平凡的工作有别样的自豪感。

为彻底解决职工洗衣难的问题，今年上半年公司领导班子通过调研，对矿区洗衣房进行了升级改造，对地面板砖进行更换，重新吊顶、粉刷墙面，重新敷设电路系统、给排水系统、供暖系统，科学划分了洗衣区、烘干区及工装存放区，并重新购入新的工业洗衣机以及烘干机。

“矿区新建的停车场，规模比原有的更大，车位划分也更加科学，目前，一次最多可同时泊车100辆。”该公司停车场管理人员潘燕燕介绍说。

为了不断提升矿区交通管理水平，该公司按照“改得好、改得快、改得好、改得稳”的原则，对矿区原有的存量停车位进行了更加科学的管理改革，并在3号家属楼附近新建了停车场，至此，4个停车场同时可停车500多辆，解决了矿区停车难问题，让广大职工出行更通畅、停车更便捷，增强职工幸福感和获得感。

在矿区上班的职工，电动车是最为方便的出行工具。但“飞线”充电、入室充电等问题也随之而来，充上“安全电”成为职工和家属“急难愁盼”问题之一。

“在入户收集意见过程中，安装充电桩是职工意见最集中、最迫切的。”提及入户征求意见的情况，该公司行政部部长郑武江仍记忆犹新。

为解决职工出行时“电量焦虑”，彻底消除矿区“飞线”充电的安全隐患，今年3月以来，该公司经过走访调研、认真规划，就充电桩数量、位置、端口、功率等问题召开专题会，制定了详细的实施方案，在职工和家属居住集中的区域安装22组充电桩。同时，为从源头上解决露天充电桩带来的安全隐患，让职工充电安心、使用放心，又及时加装雨棚，增设安全保护罩。

一心一意办实事，一点一滴践初心，该公司坚持为职工办实事、办好事，也正是这一件件小事，让职工和家属们时刻感受到公司的温暖与关怀。

宣讲活动进社区

本报讯（记者 孙艳艳 通讯员 高伟）近日，宝塔区枣园街道枣园社区张思德宣讲队联合延安山丹红色文化培训中心，共同举办“踔厉奋发新时代、勇毅前行新征程，做延安精神传人、讲延安奋进故事”为主题的宣讲活动。

宣讲活动中，宣讲队的青年志愿者聚焦时代主题，以生动的语言、鲜活的事例，向辖区群众、党员干部讲述了一个个感人至深的红色故事，将大家带到激情燃烧的红色岁月中，生动阐述了革命年代需要延安精神，中华民族伟大复兴更需要延安精神的深刻内涵，赢得了社区群众和党员干部的阵阵掌声。

“作为一名小区的党支部书记，在今后的小区治理中，我将以实际行动带动身边的党员和群众为小区治理贡献力量，当好居民服务员、政策宣传员、民意调查员。”光明小区党支部书记杨明说。

活动结束后，大家纷纷表示，宣讲内涵丰富，令人振奋，为大家提供了丰富的“精神大餐”，今后要把延安精神带到工作和学习中，在新征程上再创新业绩。

子长设立临时早市20余处 蔬果新鲜便宜 群众舒心采购

本报讯（通讯员 张亚宁 记者 李欢）今年以来，子长市设立规范临时早市20余处，既解决了群众农副产品销售难题，又方便了居民生活，得到了群众的好评。

“豆角多少钱？”“给我来两把小白菜。”近日，在子长市向阳雅居小区附近的早市上，一大早各种叫卖声此起彼伏，市民享受着早市的新鲜便利，感受着热闹的城市烟火气息。

“我每周要来两到三次，这里的蔬菜新鲜，价格也便宜。”正在逛早市的魏女士介绍说，“今天我买了小白菜、洋芋和几把小蒜，打算回去做小白菜煎洋芋。”

记者在现场看到，早市上各种商品琳琅满目，有刚从菜地里采摘来的新鲜蔬菜，有冒着热气的枣糕和蒸馍，还有豆腐坊现做出的嫩豆腐。整个早市小而全、精而美，能满足大多数居民的购买需求。

为了规范管理，子长市城市管理执法大队引导流动摊贩免费进驻，并安排专人进驻市场管理早市，配备保洁人员，对早市

及周边20米范围内全时保洁，并及时清运垃圾。

经营水果的商贩闫宝元说：“便民早市建成以后，我有了固定的摊点，不再流动叫卖，市民也都集中到这里来，不愁卖不动。”

据了解，随着子长市城市更新工作的持续推进，子长市部分农贸市场搬迁、部分背街小巷封闭、道路临时改为单行道，不少居民都反映菜市场少、买菜难等问题。针对这些问题，子长市启动了“新菜篮子”工程，今年以来，通过整合利用城区相对便利的公共场地、公共资源，在城区人流量大、交通便利的地块设立规范便民早市20余处，其中开元广场、齐家湾村党群服务中心广场、清水园路口等6处便民市场12小时营业，安定东路、油苑小区等4处摊点为夜间营业，团结广场、桃树沟大桥等11处为临时便民早市，斜拉式吊桥、刘家沟口等地早市周六、周日或节假日营业，还适当延长营业时间。

子长市城市管理执法大队大队长薛卫表示，他们将坚持便民、惠民、利民原则，



● 市民在早市摊点前选购

继续扩大临时便民早市的设置设立，化解季节性农副产品销售难题，进一步激发市

场活力，满足市民消费需求，助力子长城市有机更新。



情暖「夕阳」 爱心相伴

近日，延川县新时代文明实践中心联合永坪炼油厂到杨家圪台镇新舍科村开展“情暖夕阳 爱心相伴”新时代文明实践志愿活动，为村里的高龄老人、困难家庭及孤寡老人们送去米面油等物资，让老人们感受到关心和温暖。

通讯员 袁妞 摄